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Οι ανασκαφές του 2016 διεξήχθησαν σε δυο φάσεις

Πρόκειται μάλλον για φρούριο με πύργους και άλλα σημαντικά ευρήματα
Αρχαίο μνημείο αμυντικού χαρακτήρα, μάλλον φρούριο με πύργους αλλά και
άλλα σημαντικά  ευρήματα για  την οικονομία  της αρχαίας Πάφου έφερε στο
φως η αρχαιολογική σκαπάνη, στο πλαίσιο των ερευνών του Πανεπιστημίου
Κύπρου στο οικονομικόδιοικητικό κέντρο της Αρχαίας Πάφου στα Κούκλια.

Όπως  αναφέρεται  σε  ανακοίνωση  του  Τμήματος  Αρχαιοτήτων,  οι  ετήσιες
έρευνες  του  Πανεπιστημίου  Κύπρου  για  το  2016  υπό  την  διεύθυνση  της
Καθηγήτριας  Μαρίας  Ιακώβου  του  Τμήματος  Ιστορίας  και  Αρχαιολογίας,
έληξαν τον Οκτώβριο.

Σύμφωνα με  την ανακοίνωση «οι ανασκαφές  του 2016 διεξήχθησαν σε δυο φάσεις, μεταξύ Μαΐου και Οκτωβρίου
2016 και αναπτύχθηκαν παράλληλα τόσο στο εκτεταμένο αποθηκευτικό βιομηχανικό συγκρότημα που εντοπίστηκε
στη βόρεια πλευρά του οροπεδίου Χατζηαπτουλλάς, όσο και στον παρακείμενο, μεγάλων διαστάσεων,  τύμβο στη
θέση Λαόνα».

Σημειώνεται ότι η ύπαρξη και των δύο μνημείων ήταν παντελώς άγνωστη πριν από την έναρξη του αρχαιολογικού
προγράμματος ανάλυσης τοπίου που υλοποιείται από το 2006 στο ευρύτερο περιβάλλον της κοινότητας Κουκλιών.

Προστίθεται ότι το οροπέδιο Χατζηαπτουλλάς, που βρίσκεται σε απόσταση περίπου ενός χιλιομέτρου ανατολικά του
ιερού της Αφροδίτης, φαίνεται ότι λειτούργησε ως το ανακτορικό κέντρο της βασιλικής δυναστείας που διοικούσε την
πολιτεία της Αρχαίας Πάφου μέχρι και το τέλος του 4ου αιώνα π.Χ.

Το  υπό ανασκαφή σύμπλεγμα  είναι  λιθόκτιστο,  σώζεται  σε  ύψος που  κυμαίνεται  στο  1,5  μέτρο  και  εκτείνεται  σε
μήκος που φθάνει τουλάχιστο τα 65 μέτρα (αποκαλύφθηκαν τα 54 μέτρα).

Επίσης,  «αναπτύσσεται  σε  παράλληλα  διαζώματα  στη  βόρεια  πλαγιά  του  οροπεδίου  και,  εξ  όσων  φαίνεται,  το
πρώτο διάζωμα διέθετε όροφο πάνω από τα δωμάτια του ισογείου».

Μακρές  αντηρίδες  και  τοίχοι  αντιστήριξης  συμβάλλουν  στην  υποδιαίρεση  του  συμπλέγματος  σε  μονάδες
παραγωγής και αποθήκευσης που επικοινωνούν μεταξύ τους μέσω διαδρόμων κυκλοφορίας.

Σημειώνεται  παράλληλα  ότι  «από  το  2016,  και  για  τα  επόμενα  δυο  χρόνια,  οι  έρευνες  επικεντρώνονται  στη
συγκέντρωση  και  ανάλυση  των  ευαίσθητων  αρχαιοπεριβαλλοντικών  δεδομένων  από  τα  εργαστήρια  και  τις
βιοτεχνικές  εγκαταστάσεις  (μύλοι,  εστίες,  αγωγοί,  ελαιοπιεστήρια,  κ.α.)  της  μεσαίας  πτέρυγας,  που  εντοπίζονται
«σφραγισμένα» κάτω από τις στέγες που κατέρρευσαν».

«Για  την  εισαγωγή  αυτής  της  μεθοδολογικής  προσέγγισης  εγκαινιάστηκε  συνεργασία  με  ερευνητές  του
εξειδικευμένου εργαστηρίου Wiener της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα», αναφέρεται.

Διεξήχθησαν  δειγματοληψίες  φυτολίθων  και  αμύλων,  πλίνθων  και  επιχρισμάτων  από  οροφές  και  τοίχους,  και
έγιναν  τομές  για  μικρομορφολογική  ανάλυση,  ενώ  οι  φοιτητές  που  συμμετέχουν  εθελοντικά  στο  πρόγραμμα,
εκπαιδεύτηκαν  στη  διαλογή  βιοδεδομένων  από  την  αρχαιοβοτανολόγο  Ανάγια  Σαρπάκη  και  την  ανθρακολόγο
Μαρία Ντίνου.
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«Εκτός από τη διαχείριση γεωργικών προϊόντων (π.χ. ελιές, σταφύλια και σιτηρά), η οποία επιβεβαιώνεται από τον
πλούτο των δεδομένων που συγκεντρώθηκαν με τη διαδικασία της επίπλευσης, η φετινή ανασκαφή επεφύλαξε μια
απρόσμενη  ανακάλυψη  ιδιαίτερης  σημασίας  για  την  οικονομία  της  αρχαίας  πολιτείας:  μια  εντυπωσιακή
συγκέντρωση θρυμματισμένων κοχυλιών πορφύρας εντοπίστηκε στρωμένη σε δάπεδο εργασίας, μαζί τους και ένα
μικρό αγγείο του 4ου αιώνα π.Χ.», αναφέρεται.

Δεν  υπάρχει  αμφιβολία,  προστίθεται,  «ότι  στην  αρχαία  Πάφο  γινόταν  παραγωγή  αυτής  της  εξαιρετικά  πολύτιμης
χρωστικής ουσίας: της πορφύρας».
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